

IFC欲涉足中国证券投资基金业

表示希望加大投资力度,同时与证券机构加强合作

□本报记者 袁靖

昨天,国际金融公司(IFC)在京举行了成立50周年的庆典活动。国家财政部副部长李勇出席并致辞。

IFC东亚太平洋局副局长中蒙区首席代表冯桂婷女士在接受记者采访时称,下一步

IFC将对农村金融系统、小额信贷系统和证券业进行投资。她特别希望在证券业加大投资力度,同时与证券机构加强合作。

IFC的执行副总裁拉尔斯·特内尔先生透露说,2006年度,IFC在中国的投资总额将达到5.5亿美元。他表示:

“希望进一步支持国内金融领域的发展和资本市场的深化,为更多的中国企业尤其是中小企业提供更多的融资渠道。”

世界银行集团负责私营部门投资的成员——IFC,是世界银行集团的成员之一,其宗旨是促进发展中国家和转型国家

私营部门的可持续发展,减少贫困。自1956年成立到2005年财年,IFC已从其自有账户中承诺了490亿美元的投资,并安排了240亿美元的银团贷款,投资于140个发展中国家的3319家公司。

IFC于1985年进入中国,在中国成立办公室已有14年。

截至今年2月28日,共对中国101个项目进行了投资,累计投资金额达24.5亿美元。在中国的投资期间,IFC一直扮演了投资中国银行业先驱者的角色。据了解,IFC目前已经对国内的6家银行进行了股权投资,在帮助改善公司治理等方面起到了重要作用。

中德安联人寿保险变更资本金获批

中德安联人寿保险日前表示,公司注册资本金的变更申请已经获得批复。经保监会同意,根据《关于增加注册资本的请示》,注册资本金从3亿元人民币变更为4亿元人民币。

中德安联人寿保险有限公司,原安联大众人寿保险有限公司,是中国第一家获准开业的欧洲合资寿险公司。中德安联由全球最大保险集团之一的德国安联保险集团和中国中信信托投资有限责任公司合资组建,于1999年1月25日在上海正式开业。(柴元君)

中新大东方人寿保险获准成立

日前中新大东方人寿保险获准成立。

保监会表示,根据《中华人民共和国保险法》、《中华人民共和国外资保险公司管理条例》及《中国保险监督管理委员会》的有关规定,批准重庆市地产集团和大东方人寿保险有限公司在重庆市设立中外合资人寿保险公司——“中新大东方人寿保险有限公司(Great Eastern Life Assurance(China) Co.Ltd.)”。

资料显示,中新大东方人寿保险有限公司注册资本为3亿元人民币,其中重庆市地产集团的持股比例为50%,大东方人寿保险有限公司的持股比例为50%。

新成立的中新大东方人寿保险有限公司在重庆市行政辖区内及已设立分公司的省、自治区、直辖市内经营两类业务(法定保险业务除外):第一,人寿保险、健康保险和意外伤害保险等保险业务;其次上述业务的再保险业务。

保监会还核准李英儒任中新大东方人寿保险有限公司董事长的任职资格,核准陈建材任中新大东方人寿保险有限公司总经理的任职资格。

同时保监会还核准《中新大东方人寿保险有限公司章程》。(柴元君)

IAIS第十三届年会10月将在京举行

□本报记者 卢晓平

中国保监会国际部主任孟昭亿昨日在新闻发布会上表示,国际保险监督官协会(IAIS)2006年第十三届年会将在北京举行,会议由中国保监会主办,时间是10月16日到21日。

孟昭亿介绍说,会议的主题是“加快发展与风险管理——保险监管面临的挑战”,并将就偿付能力、公司治理、农业保险、巨灾风险、禽流感风险等共12个议题展开讨论。届时,来自全球的保险监管官员、国际组织和保险业代表将云集北京,预计此次会议将成为IAIS成立以来的历届年会中规模最大、人数最多的一次国际盛会。

孟昭亿认为中国保监会主办此次会议意义重大,有助于扩大中国保险业国际影响,推动保险业又快又好发展,提高中国保险业国际水平。目前我国保费收入为620亿美元,在世界排行第11位,但人均指标46美元与国际平均的人均400美元的差距很大。

今日聚焦

5% 国有银行不良率新红线

银监会公布国有商业银行股改七项新指标

□本报记者 唐昆

昨日,中国银监会酝酿已久的《国有商业银行公司治理及相关监管指引》终于出台。此举旨在加强国有商业银行公司治理改革,并对其股份制改造进行全面评估。

在指引中,银监会为国有银行明确定位为:资本充足、内控严密、运营安全、服务和效益良好、具有国际竞争力的现代化股份制商业银行。此前,2004年3月发布的《中国银行、中国建设银行公司治理与监管指引》就此废止。

不良贷款率5%以下 拨备率五年内达100%

在近期国有银行股改上市遭到质疑的背景下,银监会宣布将对股改按照三大类七项指标进行评估。其中,经营绩效类指标包括总资产净回报率、股本净回报率、成本收入比;资产质量类指标指不良贷款比例;审慎经营类指标包括资本充足率、大额风险集中度和不良贷款拨备覆盖率。

其中,中国银监会首次对国有银行的不贷款率水平做出规定。银监会要求,国有银行应按照五级分类标准对信贷资产进行分类,并按五级分类口径对信贷资产的质量进行评估,财务重组后将不良贷款比例持续控制在5%以下。此前,中行、建行被要求将不良资产比率持续控制在3%~5%。

最新数据显示,截至一季度我国国有银行不良贷款率已经首次降为一位数,目前不良贷款率9.8%,比年初下降0.7个百分点,余额10588.2亿元,比年初减少135.2亿元。虽然不良贷款率距离5%水平尚有较大差距,但是必须看到目前农行尚未完成股改工作。

审慎经营方面,财务重组后银行资本充足率应持续保持在8%以上;对同一借款人的贷款余额与银行资本余额的比例不得超过



此次公布的指引对国有商业银行发展意义重大 资料图

10%;银行在财务重组完成当年不良贷款拨备覆盖率应不低于60%,之后逐年提高该比例,争取在五年内达到100%。

跻身国际百强中上水平 股本回报11%以上

此外,国有商业银行总资产净回报率在财务重组完成次年度应达到0.6%,三年内达到国际良好水准;股本净回报率在财务重组完成次年度应达到11%,之后逐年提高到13%以上;从财务重组次年起成本收入比应控制在35%~45%之间。

中国银监会明确要求,国有银行应通过股份制改革,在国际通行的财务指标方面,达到并保持国际排名前100家大银行中等级以上的水准。

为此,中国银监会将建立严格的监测指标体系,形成评估监测报告后将上报国务院:一级资本,口径包括期末余额和增长比例;资产规模,口径包括期末余额、全球排名和增长比例;资本——资产比例,口径包括本期期末余额、上期期末余额、本期期末排名和上期期末排名;税前利润,口径

包括期末余额和增长比例;真实利润增长,口径包括本期期末增长比例、上期期末增长比例和本期全球排名。

战略入股两家以内 持股比例不低于5%

银监会要求,国有银行应建立多元化的股权结构,引进战略投资者应遵循长期持股、优化治理、业务合作和竞争回避的原则,并坚持五项标准。

其中银监会强调,商业银行性质的战略投资者,投资国有商业银行不宜超过两家,而且战略投资者的持股比例原则上不低于5%。由此看来,此次淡马锡同时入股中行和建行基本符合银监会的规定。

其他标准为:从交割之日起,战略投资者的股权持

有期应当在3年以上;投资者应当向银行派出董事,同时鼓励有经验的战略投资者派出高级管理人员;投资者应当有丰富的金融企业管理背景,同时要有成熟的金融企业管理经验、技术和良好的合作意愿。

应追求市值最大化

银监会还要求,国有银行在完成上市以后,应当密切关注可能影响市值变动的各种因素,建立争取市值最大化的经营理念。

目前,建设银行已于去年完成上市计划,而中行香港IPO将于今年6月启动,而工商银行也将于年内完成上市计划。目前只有中国农业银行尚处于股改阶段,是否能够在年内完成没有定论,不过就本次指引所透露的信息而言,农行股改上市工作也有望全面展开。

银监会要求国有银行建立规范的股东大会、董事会、监事会和高级管理层制度,和科学的权力制衡、责任约束和利益激励机制。股东大会为国有银行的权力机构,董事会对股东大会负责。董事会下设战略规划委员会、薪酬与提名委员会、审计委员会、风险管理委员会和关联交易控制委员会。

此外,国有银行应加强风险管理和合规建设,建立科学的决策体系,内部控制机制和风险管理体制,并按照大型上市银行的标准和要求,实施审慎的财务会计制度和市场化信息披露制度。

最后,国有银行必须建立对财务顾问、会计师事务所等中介机构工作的后评价机制,及时向监管部门报告。

2005年末四家国有商业银行部分指标比较

	交通银行	建设银行	工商银行	中国银行
平均资产回报率	0.72%	1.11%	—	0.67%
平均股东权益回报率	13.68%	21.59%	—	11.45%
成本收入比率	51.24%	45.13%	—	—
不良贷款率	2.37%	3.84%	4.43%	4.6%
资本充足率	11.2%	13.57%	10.26%	10.42%
拨备覆盖率	58.39%	≥80%	100%	≥60%

此数据来源未经审计,唐昆整理

■“不良贷款门事件”系列报道

安永将重发《不良贷款报告》

□本报记者 夏峰

由于此前的报告存在差错,安永会计师事务所有关人士昨日表示,该公司将重新发布《不良贷款报告》。据悉,安永将在修正部分数据后,择日重新发布《不良贷款报告》,但目前尚不能确定发布日期。

据悉,安永目前正在对不良贷款数据进行核实,避免再次发生“差错”情况。

安永内部人士称,该份报告由于是总部发布的,其指定者并没有与中国内地安永做事前协商,因此,报告第10页对于中国的部分在理解

不良贷款方面存在重大误差。

同时他还表示,公司将将对内部报告的程序管理进行纠正。据了解,这份对于全球不良贷款的报告目前在投资者内造成了不小的影响,但是如何对此类报告进行规范的管理,对安永公司而言,将是面临的重大课题。

随着中行和工行在近期将先后上市,中国银行业也吸引了众多的全球投资者。安永公司不久将公布的新《2006年全球不良资产报告》,或许可以挽回这次对于中国商业银行业声誉造成的不良影响。

安永前日发表声明称,其今年5月3日发布《不良贷款报告》,该《报告》在公布之前并没有通过安永正规的内部审查及核准程序,由于该报告存在错误,因此撤回该报告,并表示真诚的歉意。

中国人民银行有关负责人上周对安永此前的《不良贷款报告》进行了“措辞严厉”的驳斥,认为其“中国商业银行9110亿美元不良贷款”等数据毫无事实根据。

关于上证180ETF上市交易有关事项的通知

各会员单位:
为防范市场风险,防止市场操纵,保护投资者的合法权益,本所决定对上证180ETF(二级市场交易代码:510180)上市交易有关事项通知如下。
一、关于上市首日买卖申报价格:以该基金上市前一交易日的基金份额净值作为开盘参考价,当日买卖申报价格范围以该基金份额净值为基准,上下浮动10%。
二、关于单笔申报上限:上证180ETF的单笔申报上限为100万份。
请各会员单位做好相关准备工作。特此通知。
上海证券交易所
二〇〇六年五月十六日

发改委官员透露:

《中小企业担保管理办法》将出台

□实习生 但有为 本报记者 禹刚

为了有效解决中小企业融资过程中出现的担保困难问题,国家发改委中小企业司司长王远枝昨日透露,发改委将出台《中小企业担保管理办法》,为中小企业融资提供更多实质性的便利。

“中小企业融资难问题至今还没有得到解决,是由于多方面的原因造成的,解决这一问题也需要多方面的配合,发改委一直都在努力。”他指出。

郭树清: 中欧金融合作不要止于监管层面

□本报记者 薛黎

中国建设银行董事长郭树清昨日(16日)在京表示,目前的中国、欧盟金融合作仅限于监管层面,希望有更多银行间与欧洲企业的合作。

郭树清是在欢迎欧盟内部市场与服务事务委员查理·麦克里维(Charlie McCreevy)访华的晚宴上作出这一表示的。查理·麦克里维接受《上海证券报》采访时亦表示,最近两天的中欧官员在金融合作上的交流还是限于监管层面,“在过去两年内我们在金融监管上的合作很成功,互相之间的理解和信任得到了印证。”

“作为政策制定者,我们所作的任何决定都不仅仅对本地区产生

影响,在全球化背景下,各国监管体制对整个贸易环境都至关重要,因此中欧确实需要共同努力在全球经济框架下推动彼此经济交流,为相互自由贸易规避风险创造条件。”查理·麦克里维说。

查理·麦克里维表示此次访华和中方就各自国内金融政策作了交流,虽然双方对话不涉及具体公司,也没有决定任何合作项目,但双方都表达了在更深层次、更广领域合作的愿望和可能性。

对中国银行业开放的现状,查理·麦克里维表示,非常高兴看到中国取得的进步,事实上每个国家对银行业的开放都很谨慎,在欧洲甚至有的国家用50年时间才实现了完全开放,在中国这个问题是要靠时间来解决的长期工程。

渣打银行启动中小企业“选秀”活动

□实习生 但有为 本报记者 禹刚

继近日成为首家推出中小企业信用贷款的外资银行后,渣打银行昨日又在京启动了首届“中国最具成长性新锐企业奖”评选活动。渣打银行称,此举旨在引发社会各界对中小企业的全面关注,为其健康发展创造更为有利的社会与经济环境。

“在世界范围内,中小企业对国民经济的均衡发展都起到了越来越关键的作用,渣打银行对中国中

小企业的发展前景也十分看好。”渣打银行中国区总裁曾璠表示。据国家发改委提供的数据,中小企业创造了近60%的国民生产总值,为社会带来了超过75%的就业机会,是市场繁荣的主力军。

据了解,此次评选活动必须满足以下三个条件:在中国大陆注册经营的合格中、外商投资中小企业(上市公司除外),过去两年中销售总额在2000万和2亿人民币之间,企业经营时间为2年到15年。

中英人寿客服出新招 健康管理计划帮团险企业“健才生财”

□本报记者 卢晓平

中英人寿可以通过第三方健康管理公司为团险企业员工提供健康管理服务。

昨日,“中英·爱康携手储蓄健康”——健康服务计划签约仪式在北京举行。从今年5月开始,中英人寿的团险客户将有机会享受到包括健康电子管理档案;优惠体检;全国性的预约门诊服务;健康跟踪干预与改善计划,24小时健康咨询和网上专家健康咨询服务;专贵就医及导医导诊服务等各种健康管理服务。中英人寿与爱康公司为团险客户建立的健康管理网站也正式开通。中英人寿还为团

险企业员工制作了中英健康储蓄卡和健康管理手册。

中英人寿助理总裁常颖先生向记者介绍,所谓“健康管理”,是指从遗传、生活习惯、饮食、职业行为等方面出发,对身体状况进行跟踪预测,对疾病早期预警,并进行全方位的健康干预,达到促进健康的目的。中英人寿与爱康公司的合作,是希望能够通过第三方专业健康管理公司为团险客户提供增值服务,改善跟踪干预与改善计划,24小时健康咨询和网上专家健康咨询服务;专贵就医及导医导诊服务等各种健康管理服务。中英人寿与爱康公司为团险客户建立的健康管理网站也正式开通。中英人寿还为团

未来二十年中国核电保险潜力巨大

参加16日在京开幕的国际核保险论坛的专家认为,未来15年到20年间,中国将计划建造总装机容量超过3000多万千瓦的核电机组,核电保险潜力十分巨大。

本次国际核保险论坛由中国核保险共同体承办,旨在“提升核风险管理技术、大力促进核保险发展”。来自中国保监会、中国国家原子能机构、中美英韩4国核保险共同体以及大亚湾、秦山、田湾核电站和10余家保险公司的代表参加了论坛。

据中国核保险共同体代表介绍,中国核共体成立7年来业务稳

步成长,境内参保的核电站由最早的1个扩大到目前的5个,反应堆由起初的2座拓展到目前的9座。承保的反应堆型包括压水堆、重水堆,涉及的核电技术来自中国、法国、加拿大和俄罗斯等国;境外业务目前已涉及20个国家和地区的200多座反应堆,约占世界总反应堆数的50%,较好地实现了标的风险分散分布的保险原则。

此外,通过借助世界核共体体系核保险工程技术的力量,中国核共体定期组织对核电站的现场风险检验,坚持了核电业务承保的规范化、国际化原则。(新华)

人保财险向泰国遇险游客实施救援

中国游客14日在泰国遭遇交通事故,造成人员伤亡。16日从中国人民财产保险股份有限公司传来消息说,经查明,此次组团旅行社中国国际旅行社投保了该公司旅行社责任险和旅行意外险。人保财险已于第一时间授权国际SOS启动救援程序,为投保游客每人提供保险金额达100万元人民币的紧急救援保障。

目前,根据事故处理需要,人保财险已经授权国际救援组织提供伤者医疗健康状况监控,担保住院医疗费用、紧急医疗转运、医疗遣返等全面救援服务,确保事故伤亡同胞得到妥善安置,并将及时对死者进行赔付。(新华)